Objem a povrch hranola — MAT 8. ro¢nik

Na predchadzajlcich hodindch sme podcitali objem a povrch pravidelnych Stvorbokych hranolov,
ktoré mali podstavy tvaru tvorca, obdiznika.

Teraz si skisime vypocitat objem a povrch trojbokého hranola s podstavou trojuholnika.

Objem - predstavuje priestor, ktory zabera dané teleso - jednotky objemu — m3, cm3, mm?
Povrch — sucet obsahov véetkych jeho stien — jednotky povrchu — m2, cm?, mm?

Trojboky hranol

Kolmy 3-boky hranol je priestorovy Utvar

s trojuholnikovou podstavou, pre ktory plati:

- podstava je trojuholnik

- bocné steny su kolmé na podstavu

- bo¢né steny maju tvar $tvorca alebo obdiZnika
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7
i

i

i

i

i

|

|

| botna stena
|

! P

! boéna hrana
|

- boéné steny hranola tvoria plast dolnd podstava
- vzdialenosti podstdav hovorime vyska hrana podstavy
Trojboky hranol Siet trojbokého hranola
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Objem hranola Povrch hranola
V=Sp-vh S=2.SP+Sp|
V = objem hranola S = povrch hranola
S, = obsah podstavy = obsah trojuholnika Sp = obsah plasta
Sp=a.vy:2 Spl =0 . Vh
a = strana trojuholnika o =obvod podstavy=a+a+a
v, = vySka na stranu trojuholnika Vh = vySka hranola

Uloha 1:

Vypocitaj objem a povrch trojbokého hranola s vyskou 7 cm a podstavou rovnostranného
trojuholnika so stranou a = 5 cm a vyskou v, = 4,3 cm.

Objem trojbokého hranola: Povrch trojbokého hranola:
V=Sp.vh S=2.Sp+Sp|

V=a.va:2.vh S=2.a.Va:2+0.vp
V=5.43:2.7 S=(2.5.43:2)+(5+5+5).7
V=10,75.7 $=21,5+105

V =75,25 cm3 $=126,5 cm?

Objem trojbokého hranola je 75,25 cm3, jeho povrch je 126,5 cm?



Pracovny list — Objem a povrch MAT 8. ro¢nik

1. V danom obrazku vyfarbi dolnu podstavu ¢ervenou a hornt podstavu modrou farbou.
Ciernou farbou zvyrazni vy$ku hranola a ozna¢ ju na obrazku.

2. Z trojbokého hranola, ktory je znazorneny v 1. ulohe vypis:

VSetky VIChOIY: (. A, e
DOoINU POASTAVU: «..eviieeeiciiieeee e e
HOrNU podStavu ....coceuvieeeeieiiiee e
SEENY I ABB A et a e

3. Doplni:

Pravidelny trojboky hranol ma podstavu @ .......cccccoiiiiiiieiieiii e,
BoCné steny tvoria .....cccceeeeeeeeeeee e hranola.
Vyska je vzdialenost ..........cccoeeeevveeeeciee e,

4. Vypocitaj objem hranola s vyskou 10 cm a s podstavou tvaru trojuholnika so stranou a =
7 cm a prislusnou vyskou v, = 4,6 cm.

Objem: V=S . vh

V=

v=10cm
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